

## 《穿越圣经》

### 哥林多后书（10） 保罗处理特别奉献的原则，并鼓励信徒甘心乐意地奉献 （林后 8:16-9:15）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了哥林多后书 8:1-15 的内容，让我们先来重温一下。

保罗在 8 章和 9 章讨论他心中的一个重要工作，就是接济耶路撒冷贫穷的圣徒。保罗以经受严重逼迫的马其顿教会为例，来告诉哥林多教会应该慷慨地奉献。

马其顿教会虽然处在极困难的处境中，却依旧慷慨地奉献。马其顿教会不只经历了“患难”，而且“在患难中受大试炼”。马其顿教会处境艰难的部分原因，可能是信徒拒绝拜偶像，导致失去了工作，或者被排挤出了生意圈。但马其顿教会的艰难处境，并没有阻碍他们慷慨地奉献。事实上，他们是满有喜乐和自愿地奉献！

马其顿教会是自愿奉献的，也是自发的。他们的奉献是出于恩典，并不是出于压力。马其顿教会热心地奉献，是因为他们蒙受了神的恩典。这恩典不仅把他们从罪中释放了出来，也把他们从自我中解脱了出来。神的恩典会打开了他们的心和他们的手。他们的奉献不是出于冰冷计算的结果，而是出于热诚的心灵和至高的喜乐！

无论在服事、受苦或牺牲上，耶稣基督永远是信徒效法的最高榜样。耶稣基督在哪些方面是丰富的？基督的丰富体现在祂的位格上，祂是永恒的神。基督的丰富也体现在祂拥有无尽的产业，祂有至高的地位，祂是万王之王、万主之主。基督的丰富还体现在祂的能力，在祂没有难成的事。然而，基督却撇下这一切的丰盛，为我们成了贫穷。

“成了贫穷”，这个词是指耶稣基督离开宝座，道成肉身。耶稣基督取了人的样式，降生在伯利恒，并且取了仆人的形象来到这个世界。耶稣基督放弃了一切的产业，甚至没有枕头的地方。在十字架上耶稣基督成为所有穷人中最贫穷的人。

耶稣基督为什么要这样做？为的是让我们成为富足！这说明我们在遇见耶稣基督以前是贫穷的，而且是完全破产的。但现在我们既然信了主，就得以分享祂一切的丰盛！我们现在是神的儿女，是“神的后嗣，和基督同作后嗣”。既然如此，我们怎能拒绝向他人奉献金钱呢？基督成为贫穷，为的是让我们成为富足！我们怎能不跟随祂的榜样，效法那些虽然在极度贫困，却仍然慷慨奉献的马其顿人呢？

马其顿人的奉献如同基督的舍己一样，都是出于爱。对于蒙受丰富属灵祝福的哥林多人来说，这是何等大的责备！哥林多教会的信徒热衷于用属灵的恩赐伪装自己，以至于忽略了圣灵的恩典，包括奉献的恩典。马其顿教会“在极穷之间”，仍然慷慨大方地奉献。哥林多人虽有丰富的属灵恩赐，但在信守诺言和分享财物上，却显得非常怠慢。

保罗很谨慎地向哥林多教会表明，自己不是在命令他们奉献。保罗也没有建议说，富人需要变穷，从而让穷人变富。一个基督徒为了偿还别人的债务而使自己负债，是不明智的。在整

个过程中，保罗提到了一种“均平”，就是外邦人因着犹太人获得了属灵上的富足，所以就该在物质上使犹太人得着富足。进一步来看，当时外邦人的教会享受着一定程度的物质财富，而犹太人的信徒却在受苦。如果有一天情况反过来，那时就需要犹太信徒来帮助外邦信徒了。谁来做均平的工作呢？是神。

保罗用吗哪的神迹来解释“均平”的原则。不管犹太人每天收取多少吗哪，他们总是按着当日需要的得着满足。那些想要多储藏吗哪的人发现他们不可能做到，因为吗哪会变质发臭。很明显，通过这个神迹以色列民要学的功课是：照自己所需的来收取，尽自己所能的去分享，不要想储藏神的祝福。如果你信靠神并遵行祂的话，神会看顾你，也不会让你有缺乏。

接下来，我们继续研读与查考哥林多后书 8:16-9:15 的内容。

哥林多后书 8:16-24 记载：“多谢神，感动提多的心，叫他待你们殷勤，像我一样。他固然是听了我的劝，但自己更是热心，情愿往你们那里去。我们还打发一位兄弟和他同去。这人在福音上得了众教会的称赞。不但这样，他也被众教会挑选，和我们同行，把所托与我们的这捐资送到了，可以荣耀主，又表明我们乐意的心。这就免得有人因我们收的捐银很多，就挑我们的不是。我们留心行光明的事，不但在主面前，就在人面前也是这样。我们又打发一位兄弟同去；这人的热心，我们在许多事上屡次试验过。现在他因为深信你们，就更加热心了。论到提多，他是我的同伴，一同为你们劳碌的。论到那两位兄弟，他们是众教会的使者，是基督的荣耀。所以，你们务要在众教会面前显明你们爱心的凭据，并我所夸奖你们的凭据。”

从哥林多后书 8:16 开始，保罗笔锋一转，从那奇妙的属灵原则，讲到如何处理所筹集到的特别奉献。

我们有时在教会看到只有一个人收取奉献、清点奉献款、记录，然后把奉献交给管理教会的人。这个热心的事奉人员正把自己置于一个危险的境地，如果有人控告他什么，他将无法证明自己诚实地管理了金钱。

保罗处理特别奉献的原则，是值得我们学习的。在任何一项教会事工中，无论是地方教会、宣教机构还是福音大会，参与管理金钱的人都应具备以下资格：

第一、有从神而来的服事意愿。保罗并不是通过“选秀”的方式挑选提多去做这件事。事实上，提多自己心里渴望能够帮助筹集这笔特别的奉献。有些教会里的事奉人员，虽然身居财务主管的职位，却没有诚心服事神的热心。而最要紧的是，替神管理财务的人与神要有亲密的关系。

第二、对失丧的灵魂有负担。我们不知道这段经文所提到的那个弟兄是谁，但我们为他感谢神，他有着分享福音的见证。也许他是个传道人，至少教会印证说他是一个对灵魂有负担、热心传福音的人。

第三、得有荣耀主的愿望。有些教会的财务报告是在“荣耀教会”或“荣耀一群特别的奉献者”，而不是荣耀神。只有按照神喜悦的方式来使用神赐给我们的金钱，我们就会荣耀神。倘若管理教会财务的人没有荣耀神的负担，他们很快就会以不荣耀神的方式来使用这些资金。

第四、得有诚实的名声。保罗清楚地表明，自己欢迎与他合作的教会所选派出来的代表。因为这位代表有诚实的名声和热心。

仅仅说“主鉴察我们所做的一切”是不够的，我们应当确保他人能看到我们在做什么。解经家腓力普牧师曾说过：“在递交奉献款的事上，我们要避免他人作出哪怕是最轻微的批评。奉献不仅要显明在神的眼前，而且要完全显明在人的眼前。”

奉献的金钱不属于教会财务委员会的成员，而是属主的。委员们只是管家，为了服事主，他们需要诚实、谨慎地管理这些金钱。保罗认为委员会是教会特别的仆人。筹集这笔特别的“救济奉献”有赖于外邦教会共同的努力，保罗和选出的代表们只是教会的“使者”。“使者”原文的意思是被差派完成特别使命的人。保罗和选出的代表，就是要把这项捐款能顺利地送到耶路撒冷的圣徒手中。

慷慨的奉献是一次令人兴奋的冒险！当你学会“靠恩典、凭信心”奉献时，你就开始经历一种超越世事和自身处境的自由。你不再被世事掌控，你会建立一套全新的价值体系和优先次序，不再以金钱或财物来衡量生命和他人。如果金钱是成功的试金石，那我们的主耶稣基督就是一个失败者，因为耶稣基督是一个穷人！当你使其他人富足时，慷慨的奉献将使你富足，使你更像耶稣基督。你已经体会到慷慨的奉献所带来的喜乐了吗？

哥林多后书 9:1-5 记载：“论到供给圣徒的事，我不必写信给你们；因为我知道你们乐意的心，常对马其顿人夸奖你们，说亚该亚人预备好了，已经有一年了；并且你们的热心激动了许多人。但我打发那几位弟兄去，要叫你们照我的话预备妥当，免得我们在这事上夸奖你们的话落了空。万一有马其顿人与我同去，见你们没有预备，就叫我们所确信的，反成了羞愧；你们羞愧，更不用说了。因此，我想不得不得那几位弟兄先到你们那里去，把从前所应许的捐资预备妥当，就显出你们所捐的是出于乐意，不是出于勉强。”

保罗提到哥林多教会的奉献会激励其他教会的信徒。保罗不是让哥林多教会的信徒在服事基督的事情上与别人互相攀比，而是告诉他们应当“激发爱心，勉励行善”。当我们看到神在别人身上或借着别人所做的工作时，自己也应当尽力更好地服事主。

有意思的是，保罗曾用哥林多教会的热心去挑战马其顿教会的信徒。而现在，保罗正用马其顿教会的慷慨奉献去挑战哥林多教会！热情高涨的哥林多教会曾经夸口说他们会参与奉献，之后却什么也没有做。然而马其顿人却实践了他们的承诺，保罗担心的是自己夸奖哥林多教会的话会落了空。

保罗打发提多和另外几个弟兄去哥林多，挑旺他们奉献的热心。保罗之前已写信告诉他们如何收取奉献，所以他们没有耽延的理由。保罗希望当他和他的“财务委员会”成员到达哥林多的时候，所有的奉献都能够预备妥当。不要等到最后一分钟才收取奉献，好像是被迫的那样。

保罗想避免出现什么情况呢？倘若奉献尚未预备好，自己和教会将要蒙受羞愧。毕竟在这个特别委员会中，有几位来自马其顿教会的代表。保罗曾向马其顿人夸奖哥林多教会，此时他担心自己所夸的落了空。

保罗在提到收到的奉献是为了“供给圣徒”，奉献也当是“乐意”的。尽管如此，保罗仍是非常小心，避免给哥林多教会造成压力。保罗希望他们的奉献是“出于乐意，不是出于勉强”。保罗知道，强行要求的奉献不是自愿的奉献，神也不会记念。

奉献给我们带来最大的激励，在于这是蒙神悦纳的，我们的奉献同时也激发了他人的奉献之心。但这并不意味着我们要为自己的奉献大肆宣扬，因为这种行为违背了奉献的基本精神：我们是在暗中献给神。如果我们的动机是自我夸耀，那我们的奉献的动机就不纯正。如果我们的愿望是激发他人参与奉献，那么神的恩典就会透过我们帮助到别人。

哥林多后书 9:6-9 记载：“‘少种的少收，多种的多收’，这话是真的。各人要随本心所酌定的，不要作难，不要勉强，因为捐得乐意的人是神所喜爱的。神能将各样的恩惠多多地加给你们，使你们凡事常常充足，能多行各样善事。如经上所记：他施舍钱财，周济贫穷；他的仁义存到永远。”

路加福音 6:38 说：“你们要给人，就必有给你们的，并且用十足的升斗，连摇带按，上尖下流地倒在你们怀里；”这是主的应许，直到今天仍然有效。神用“十足的升斗”量给我们的，不只是金钱或物质财富。但神所赐的永远多过我们给出去的。奉献不只是我们所做的事情，更彰显出我们生命的本质。对那些明白神恩典的基督徒来说，奉献是他们的生活方式。

倘若我们希望自己在奉献中蒙受主的祝福、生命得以建造，就一定要小心地遵从保罗在这部分给出的原则：少种的少收，多种的多收。多撒种的农夫获得丰收的机会也会增加，我们在主的事工上投入越多，就会有更多的“果子”归到我们天上的账户。

如果我们因为信心软弱而忽略了这个原则，我们就需要提醒自己，神为我们所做的牺牲从未有任何保留。“神既不爱惜自己的儿子为我们众人舍了，岂不也把万物和他一同白白地赐给我们吗？”无论从自然还是恩典的角度来讲，神都是最慷慨的施予者，属神的人一定要竭力地效法神的榜样。

我们奉献的时候一定要正确的动机。我们若带着正确的动机撒种，就会有收获。对农夫来说，动机如何是无关紧要的。如果他撒了好种，气候适宜，那么无论他是为了什么去劳作，都会有所收获。他打算怎么用赚到的这笔钱也无关紧要。

但是对于基督徒而言，却并非如此。奉献的动机是至关重要的。我们的奉献一定要从心发出，所持的动机必须要讨神喜悦。我们绝不要做“悲伤的奉献者”，不要勉强地奉献，也不要做“怨恨的奉献者”，不可迫不得已地奉献。我们应该做个“喜乐的奉献者”，高高兴兴地分享，因为我们经历过神的恩典。

倘若我们不能欢喜快乐地奉献，那我们一定要向神敞开我们的心，求神赐下祂的恩典。神当然能祝福出于责任感的奉献，但只有奉献者在神面前持有正确的心态时，神的祝福才能临到奉献者。自愿的奉献意味着神祝福奉献者和他所献上的，而奉献者也因此成为他人的祝福。

保罗提到“神能将各样的恩惠多多地加给你们，使你们凡事常常充足，能多行各样善事。”我们看到，我们的奉献会从神那里得到祝福。我们会得到哪些祝福呢？首先，这祝福从我们得享神丰富的恩典开始。这节经文表明的广泛性令人惊叹，神的祝福包括“各样的恩惠”、“凡事常常充足”、“行各样善事”。这并不是说神会让每个基督徒都能获得物质上的丰富，但这确实意味着：那些甘心乐意奉献的人，在有缺乏的时候总会得到供应。更进一步地说，神的恩典会让他在道德和灵性上得着丰富，从而让他在基督徒的品格上长进。在每日的生活、工作中，他都能完全依靠神的丰盛。

我们不仅领受了神的恩典，也领受了神的义。保罗在此引用诗篇 112:9 来证明他的观点。这首

诗篇让我们看到义人无所惧怕，因为他向主有诚实的心，凡事顺服。保罗不是说我们要通过奉献来赚取神的义，因为称义的惟一途径是相信耶稣基督。然而我们的心若是正直的，我们的奉献就会被神用来促成我们仁义的品格。慷慨的奉献是基督徒的品格。

哥林多后书 9:10-15 记载：“那赐种给撒种的，赐粮给人吃的，必多多加给你们种地的种子，又增添你们仁义的果子；叫你们凡事富足，可以多多施舍，就借着我们使感谢归于神。因为办这供给的事，不但补圣徒的缺乏，而且叫许多人越发感谢神。他们从这供给的事上得了凭据，知道你们承认基督顺服他的福音，多多地捐钱给他们和众人，便将荣耀归与神。他们也因神极大的恩赐显在你们心里，就切切地想念你们，为你们祈祷。感谢神，因他有说不尽的恩赐！”

我们边撒种边收获，而我们奉献的和所做的，因着神的大能而显出倍增的奇迹。农夫要决定留多少种子作食物，拿多少去播种。如果遭遇歉收，那吃的和种的都会减少。甘心乐意奉献的基督徒，永远不用担心这个问题，因为神会供应他需用的一切。无论在属肉体的层面还是属灵的层面，他永远不会缺乏。

当我们撒种时，我们既丰富了自己，也丰富了他人。农夫在地里劳作时，可以很快收获一些物质的好处，但要获得丰收就必须等待。被恩典所激励的基督徒在他的生命和品格上会收获丰盛的祝福，这些收获也会让他人得着益处。最终的结果是人们感谢神，将荣耀归给神。保罗非常明确地指出甘心的奉献不是归功于自己，而是让人对神感恩。我们只是一个管道，神借着我们的奉献来满足其他人的需要。

保罗强调，他们的奉献将满足贫困的犹太信徒的需要。“因为办这供给的事，不但补圣徒的缺乏，而且叫许多人越发感谢神。”哥林多教会这样做不仅补足了犹太人的需要，也建立了外邦人和犹太人之间的关系，打破了他们之间的隔阂。

保罗劝勉哥林多教会帮助在耶路撒冷的信徒。我们的教会也需要这样做，在内地有很多教会需要帮助，富裕的教会可以帮助贫穷的教会渡过难关，让他们感受到神的爱。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！